Рекомендации учащимся 

при проведении тестового тура I (школьного) этапа 

Всероссийской олимпиады школьников по экологии

1. Первое конкурсное задание состоит из восьми тестовых задач. Каждая задача содержит два правильных и четыре неправильных, ошибочных ответа. Они предназначены для того, чтобы замаскировать правильный ответ. Ошибочность ответов может заключаться в неправильности или неполноте толкования содержания, объёма или связей экологических понятий.
2. Второе конкурсное задание теоретического тура заключается в оценке достоверности предложенных утверждений с письменным обоснованием своего выбора. Вы должны не только выбрать и указать в специально отведённом на бланке месте согласны вы или нет с данным утверждением, но и письменно обосновать свой выбор, опираясь на свои знания и опыт.
3. Третье конкурсное задание теоретического тура заключается в выборе единственного правильного варианта ответа из четырёх предложенных с письменным обоснованием, почему выбранный ответ правильный.
4. Четвертое конкурсное задание теоретического тура заключается в выборе единственного правильного ответа из четырех предложенных с письменным обоснованием, почему выбранный ответ правильный, а все остальные неверны.

5. Для решения тестовых задач используйте такой алгоритм: 

а) разборчиво впишите свою фамилию, имя и класс в специальную графу в верхней части бланка с тестовой задачей;
б) внимательно прочитайте тестовую задачу, включая все варианты ответа;
в) проанализируйте все ответы и выберите правильный и самый полный;

г) на черновике напишите всё, что объяснит выбор правильного ответа и отказ от ошибочных вариантов ответа. Например, это может быть определение использованных в задаче понятий, которое включает признаки экологического объекта или явления. Сравнив с определением ошибочные ответы, Вы сможете объяснить свой отказ от ошибочных вариантов в пользу единственно правильного ответа;
д) соразмерьте объём написанного на черновике текста и место на бланке ответа. Выделите подчёркиванием на черновике то, что следует переписать на бланк. При необходимости сократите написанный Вами текст, вычеркнув несущественные слова;

е) впишите в специально отведённое на бланке место букву, соответствующую выбранному Вами правильному ответу;

ж) аккуратно и разборчиво перепишите из черновика на бланк, отредактированный Вами текст. Для удобства проверки Вашего обоснования в третьем задании текст желательно разбить желательно на четыре коротких абзаца – по числу проанализированных Вами вариантов ответа. Абзацы следует начинать словами: «ответ «а» правильный (или неправильный) потому что [далее следует обоснование]». 
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Задание 1.
Уважаемый участник!

Выберите два правильных ответа из всех возможных.

Максимальное количество баллов за 1 задачу – 1 балл.

Максимальное количество баллов за задание № 8 баллов
1.1 К основным причинам сведения лесов НЕ относится:
1) вырубка на топливо;

2) выпас скота;

3) сбор лесных ягод, грибов и лекарственных трав;

4) освобождение площади под распашку;

5) использование на отправку (на экспорт);

6) охота и рыбная ловля на лесных протоках.

1.2 К консументам 1-го порядка относятся:
1) клёст-сосновик;

2) кашалот;
3) гепард;
4) волк;
5) лось;

6) дельфин.

1.3 К следам «былых биосфер» (по В.И. Вернадскому) относятся:
1) изверженные вулканические породы;

2) залежи торфа;

3) животные, населяющие труднодоступные районы планеты;
4) реликтовые растения;
5) виды-эндемики
6) нефть.

1.4 К биотическим природным факторам относятся:

1) недостаточное освещение;

2) высокая температура воздуха;

3) конкуренция за источник питания;

4) недостаток воды в почве;

5) плотность популяции;

6) колебание атмосферного давления.
1.5 Суточный ритм отсутствует у…:

1) собаки;

2) вороны;

3) слона;

4) глубоководной рыбы-удильщика;

5) дождевого червя;

6) лягушки.
1.6 При выборе места для закладки нового города необходимо учитывать:
1) близость грунтовых вод, наличие естественных источников пресной воды;

2) наличие источников сырья для промышленности;
3) «розу ветров», направление основных воздушных масс;

4) близость океана;

5) наличие железных и автомобильных дорог;
6) близость особо охраняемых территорий
1.7 Неисчерпаемыми природными ресурсами можно назвать:
1) энергию морских волн;

2) растительный мир;
3) плодородие почв;
4) животный мир;
5) энергия солнечной радиации;

6) энергия топливных ископаемых.

1.8 Парниковый эффект, вызванный увеличением в атмосфере углекислого газа, приводит к:
1) понижению температуры нижних слоёв атмосферы;

2) повышению температуры нижних слоёв атмосферы;

3) отравлению организмов;
4) увеличению радиационного фона на земле;
5) увеличению «озоновых дыр»;
6) таянию вечных снегов и затоплению низменных участков.

ЗАДАНИЕ 2

Уважаемый участник!

Определите верно, или неверно каждое утверждение, вписав в бланк напротив графы «ответ» «да» или «нет» и письменно обоснуйте выбор своего ответа.

Полное обоснование  ответа - 2 балла,

Частичное (неполное) обоснование правильного ответа - 1 балл,
Максимальное количество баллов за 1 задачу – 2 балла.

Максимальное количество баллов за задание № 2 – 10 баллов
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	Задача 2.1


	Грибы и бактерии являются основными редуцентами в экосистемах

	ответ
	
	обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 2.2

	Учёные считают, что демографический взрыв в некоторых африканских и азиатских государствах может привести к катастрофическим экологическим последствиям для всей планеты

	ответ
	
	обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 2.3

	Поедание желудей сойками имеет исключительно отрицательное последствие для дубов

	ответ
	
	обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 2.4


	Экологи считают, что в северных районах лес можно рубить и тут же вывозить только зимой по глубокому снегу

	ответ
	
	обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 2.5


	В современных условиях роста добычи рудных полезных ископаемых сбор металлолома не является актуальным и не играет особой роли в сохранении природы

	ответ
	
	обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)
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ЗАДАНИЕ 3
Уважаемый участник!

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте выбор только правильного ответа.
Полное обоснование правильного ответа - 3 балла,

Частичное (неполное) обоснование правильного ответа - 1 балл,
Максимальное количество баллов за 1 задачу – 3 балла.

Максимальное количество баллов за задание № 3 – 15 баллов
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	Задача 3.1

	Совокупность особей одного вида является популяцией, если:

	А. они потребляют одинаковую или сходную по составу пищу;

	Б. у них преобладают особи женского пола репродуктивного возраста;

	В. их численность изменяется во время несущественно;

	Г. они совместно освоили и населяют общую территорию.

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 3.2

	Анатомо-морфологическими признаками, которые свидетельствуют о приспособленности организмов к анемохории, являются:

	А.хорошо выраженная пигментация;

	Б.увеличение площади тела за счёт выростов и сильного расчленения;

	В.большой относительной поверхности, опушенные по краям крылья;

	Г.небольшое компактное тело с удлинёнными задними конечностями.

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)
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	Задача 3.3

	Продуктивность сельскохозяйственных культур зависит от многих факторов. Наивысшая продуктивность достигается при совокупности оптимальных факторов для роста и развития растений. Выпадение, даже частичное, только одного из факторов приводит к значительному недобору продукции. Из перечисленных ниже факторов, используемых для повышения продуктивности сельскохозяйственных культур, наиболее экологически опасными являются:

	А.применение минеральных удобрений и средств защиты растений;

	Б.системы обработки почвы;

	В.солнечная радиация и температурный режим;

	Г.селекция сельскохозяйственных культур и ведение севооборотов.

	ответ
	
	выберите и обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)
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ЗАДАНИЕ 4
Уважаемый участник!

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным, а также обоснуйте в чём заключается неполнота или ошибочность трёх других предложенных ответов
Обоснование правильного и неправильных

 ответов - от 0 до 5 баллов.
Максимальное количество баллов за 1 задачу – 5 баллов.

Максимальное количество баллов за задание-5 баллов
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	Задача 1.4


	Принципы составления списков охраняемых видов требует обоснования способов охраны исходя из их эколого-биологических особенностей. Кобылка голубокрылая обитает на сухих травянистых полянах с низким и изреженным травостоем, находящихся в экосистемах сосновых лесов, иногда - по берегам рек. Зимуют в фазе яйца, кладки которых находятся на глубине 5-7 мм. Личинки и взрослые особи – фитофаги. 

Для сохранения этого вида в первую очередь необходимо: 

	А. принять меры к очистке рек и стоячих водоёмов;

	Б. проводить систематические санитарные рубки сосновых лесов;

	В. ввести запрет на выжигание травы, ограничить выпас скота;

	Г. систематически удалять из леса старые, отмершие деревья.

	ответ
	выберите и обоснуйте  ответ (за границы бланка не выходить!)
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